

创新献血工作 保障群众健康

——濮阳市红十字中心血站快速发展纪实

本报记者 陈说明 通讯员 冉晓阳



团结奋进的领导班子

近年来，濮阳市红十字中心血站（以下简称濮阳市中心血站）坚持“质量为先，科技兴站，人才强站”的管理理念，以血液安全为目标，以保障全市人民身体健康为目的，加强和完善全市采供血质量体系和服务体系建设，创新机制、创新管理、创新宣传，采供血工作取



2011“温暖冬季”无偿献血公益活动新闻发布会

得了显著成绩，跨入全省乃至全国先进行列。近年来，濮阳市采供血保持着较快的增长势头，每年以20%的速度增长，2011年供血量达10.5吨，充分满足了临床用血需求，保证了临床用血安全。濮阳市先后五次被评为全国无偿献血先进单位；濮阳市中心血站分别获得

了全国巾帼文明岗、省级文明单位、省三八红旗集体、省十佳巾帼文明岗、省级卫生单位、省五一劳动奖状、省创新性单位、省级青年文明号、省五四红旗团支部等30多项国家级、省级、市级奖项和荣誉，为推动濮阳市精神文明建设、促进无偿献血事业的健康发展作出了积极贡献。

创新宣传，让无偿献血理念深入人心

为了使无偿献血政策、法规及血液知识更加普及，濮阳市中心血站充分利用6·14世界献血者日、《献血法》颁布实施纪念日等举办宣传活动；与各新闻媒体通力合作，采取一年突出一个重点的宣传模式，努力营造“无偿献血，无上光荣”的社会氛围；先后举办了献血杯书画大奖赛、爱心飞翔大型文艺晚会、血脉相联、百部电影下基层、无偿献血形象大

使评选、捐血拯救生命·爱心奉献灾区无偿献血系列宣传活动、爱心回馈社会活动；开展了无偿献血知识进社区、进病区、进校园活动；着力加强“树立三种理念、叫响一条热线”（科学献血、无损健康；捐血一袋，救人一命；一人献血，全家受益和8991000献血热线）的宣传；开展以“捐献可以再生的血液，拯救不可重来的生命”为主题的无偿献血宣传月活动。

这些活动的开展，树立了濮阳市中心血站良好的社会形象，起到了较好的宣传效果。

改进方法，使献血队伍持续稳定增长

濮阳市中心血站在市区建立了首个爱心献血屋后，又于2011年在南乐县、范县建立了2个爱心献血屋，同时，新增清丰县马庄桥、南乐县福堪乡、濮阳县庆祖镇、范县濮城镇4个乡镇固定采血点，使全市采血网络建设更加完善。通过努力，濮阳市二次献血比例达69%，三次献血比例为48%，农民献血比例为74%。

濮阳市中心血站探索建立了以市直工委、市公安部门及中原大化集团等7家单位为成员单位的濮阳市首批爱心应急备用血库。目前，爱心应急献血队伍已达2000多人，应急献血机制进一步完善，提高了濮阳市应对突发事件的处置能力。濮阳市中心血站还成立了“稀有血型之家”，对稀有血型家系进行调查，巩固和扩大稀有血型队伍。目前，全市稀有血型队伍已达360人。

他们还加强无偿献血志愿服务建设，打造志愿服务亮点工程。2011年，濮阳市中心血站共举办志愿者初级培训班7期、中级培训班3期、高级培训班2期，受训人员达1300多人次；开展了志工星级评选活动，实现了志愿者自主管理。目前，服务队注册志愿者373人，登记志愿者近500人，累计出勤人数9683人次，累计服务工时55364.5小时，年人均服务

100多个小时以上。无偿献血志愿者服务队成立四年来，先后获得了河南省优秀服务集体、温暖2010河南十大爱心集体、河南省优秀服务站点、濮阳市无偿献血先进集体、濮阳市红十字系统先进单位等荣誉称号。

狠抓体系建设，确保血站晋位升级

为夯实质量管理体系的贯彻落实，濮阳市中心血站建立了以站长为核心的全面质量管理机构，形成了站长、质管办以及科室质控员组成的全面质量管理体系，围绕质量管理，一年一个主题，一年一个重点开展工作。自2006年以来，濮阳市中心血站相继开展了质量管理体系落实年、质量管理体系考核年和绩效考核年活动；坚持日巡视、月考核制度，通过半年一次内审、一年一次管理评审，确保质量管理体系建设不断改进和完善。2011年，在卫生部开展的血液安全督导检查中，该站在无偿献血宣传、志愿者服务队建设、献血屋建设、采供血等方面创新工作，得到督导组的一致好评，在千分制考核中，取得992分的好成绩，在全省名列前茅。

加强文化建设，打造优质服务品牌

2011年，濮阳市中心血站将以“活动为载体、唱响文化主旋律，促进采供血工作上台阶”为目标，加强文化建设，提炼出了以“生命彩虹”为服务品牌的血站文化建设精髓（血站宗旨：质量为先、科技兴站、奉献社会、持续发展；努力目标：技术至精至强，信誉至真至诚，服务至善至美；血站精神：团结协作，严谨求实，开拓创新，敬业奉献；血站训：规范操作、安全第一，爱岗敬业、甘于奉献；确定了站歌、站徽），并紧紧围绕这一内容开展形式多样的优质服务和丰富多彩的文化活动，不仅充实了干部职工的生活，而且增强了血站的文化内涵，营造了热情活泼、昂扬进取的工作氛围，有力地促进了采供血工作的发展。

这些机制的建立，进一步确保了临床输血安全。

提升素养，促进血站事业进一步发展

几年来，濮阳市中心血站坚持在职工中开展每周1次的政治业务学习，把每周五的下午固定为政治业务学习时间，举办多种形式的政治学习和业务讲座；每年拿出业务收入的2%用于职工继续教育和专业技术培训，先后在职工中进行了以《献血法》、《安全血液和血液制品》、《血站管理办法》、《血站质量管理办法》、《血站实验室质量管理办法》等为内容的集中培训学习300余期；选派职工外出学习200余人次；鼓励职工参加各种学历教育和进修学习，并报销学费。

目前，濮阳市中心血站的职工中有4人取得研究生学历，18人通过在职自学取得了大专和本科学历，全员通过了卫生部组织的采供血机构人员上岗考试。全站干部职工的政治业务素质明显提高。同时，他们还坚持在站内开展“争创文明科室、争当文明职工”和“争当优秀服务标兵”活动，不断加强职工的职业道德教育和思想素质教育，以高尚的精神塑造出了一支爱岗敬业、团结进取、无私奉献的职工队伍。全站职工以满足献血者和用血者的需求为己任，在工作中形成了人人争先、积极奉献的良好局面。



“一法两规”考试考核现场

撑起妇幼健康的保护伞

——新密市妇幼保健院发展轨迹管窥

本报记者 李志刚 吴玉奎 通讯员 韩长河 张颖

国家级爱婴医院
全国妇幼卫生先进单位
中国优生优育协会先进单位
中国关心下一代儿童发展研究中心
科学育儿基地之一
全国宫颈癌防治协作组成员单位

卫生部一级甲等妇幼保健院
这些都是河南省新密市妇幼保健院获得的响当当的称号。

除此之外，该院还是河南省十佳妇幼保健院，河南省新生儿重症监护网络成员单位，郑州市孕产妇、新生儿急危重症转运救护分中心，新密市宫颈癌、乳腺癌防治中心，新密市孕产妇急救中心、新生儿疾病防治中心、婚前医学保健中心。

近日，记者专程到新密市妇幼保健院进行了采访，发现无论是技术、管理，还是服务、文化，该院绝非徒有虚名。

就在卫生部前不久召开的有关妇幼保健机构重大问题研讨会上，该院院长李长卿作为全国县级妇幼保健院的唯一代表在会上发言。他说：“我们在基层妇幼保健工作中只做了两件事：一是如何把国家妇幼卫生工作方针的具体措施落到实处，促进妇幼保健院和妇幼保健事业的发展；二是如何把妇幼保健服务落到实处，让妇女儿童的健康得到保障！”

超常之举——院长的电话妇孺皆知

记者第一次走进新密市妇幼保健院，一眼就看到了院长的电话。在门诊楼和病房楼大厅的醒目位置，都挂着一个条

幅——“有什么意见和建议，请对院长讲！电话13××××。”

第一次见到该院院长李长卿，记者问的第一句话就是：“李院长，您肯定很忙吧？”“那是，大家还不是都一样嘛。”李长卿笑着回答。

“您胆子真大！在医患关系不够理想的今天，您居然敢公布自己的电话。每天接患者的电话，处理那些意见和建议，够您头疼的吧？”记者开玩笑地说道。

“的确，这样做不仅需要勇气，更需要实力和自信。”李长卿告诉记者，如果医院的服务不好，院长天天忙着处理患者的意见和建议，哪里还会有时

间考虑医院的管理和发展，他们之所以这样做是因为他们有“让患者满意”的决心和自信。

在门诊大厅，记者随机采访了一位患者家属。“我知道院

长的电话，但是没有打过，我知

道别人打过，听说院长的态度

很好、很热情。”这位患者家属

还补充说：“没有啥事儿咱给院

长打电话干啥？能想到的医院

都为患者想到了。”

三个结合——走出发展的特色之路

到底是什么原因，让患者对院“无话可说”呢？李长卿解释说：“我们坚持妇幼保健院的宗旨——让群众不得病、少得病，用实际行动让群众切实感受到我们是全心全意在为他们服务。”

一句看似假大空的话，李长卿说得很真诚。他告诉记者，新密市妇幼保健院近年来找到了一条“三个结合”的特色发展道路。

该院坚持保健与临床相结合，两者齐头并进，积极做好妇幼保健工作，不仅为医院带来了良好的信誉，而且带动了临床业务的发展。事实证明，这是一条成功之路。

近年来，作为当地妇幼保健网络的龙头，新密市妇幼保健院的电话，新密市妇幼保

健院带动全市建立并完善了县、乡、村三级妇幼保健网络，而且使其充分发挥了作用。

在新密市，我们看到了这样的情景：村级妇幼保健员工作热情很高，配合上级工作不遗余力；乡镇卫生院对妇幼保健工作也非常重视。

“村级妇幼保健员每月都有200元的工作补助；在妇女‘两癌’普查工作中，凡是卫生院能做的检查项目，一律优先在卫生院完成。”李长卿对记者说出了成功“秘诀”。他说，要想使网络充分发挥作用，就要各司其职、各负其责，踏踏实实“把自己的地种好”。

李长卿说，新密市妇幼保健院在发展方向上，把自身定位为着力解决卫生院解决不了的问题，在技术和业务上多支持和帮助卫生院，在利益面前让着卫生院。正是因为这种“大气”，这种主动为别人着想、主动照顾“小兄弟”的做法，促使三级妇幼保健网络充分发挥了作用。

三项创新——保持发展的不竭动力

新密市妇幼保健院还有一个特点，那就是注重创新，特别是管理创新、技术创新和服务创新。近年来，该院在医疗、保健领域开展和引进的新技术、新项目达1000多项。

早在2004年，新密市妇幼保健院就加入了中国癌症基金会全国子宫颈癌防治协作组，先后与中国医学科学院肿瘤研究所、美国克利夫兰医学研究中心、美国国立癌症研究所等多家国内外先进的子宫颈癌防治研究机构合作开展子宫颈癌防治研究。近几年，该院连续开展多项国内外子宫颈癌防治项目，2009年被确定为河南省唯一

所同时开展子宫颈癌、乳腺癌检查项目的县（市）级保健院。

新密市妇幼保健院开展的子宫颈癌、乳腺癌的防治研究得到了上级专家和市领导的高度评价。自2009年以来，新密市政府每年都把子宫颈癌和乳腺癌的检查列入十件为民实事之一，2009年、2010年共进行农村妇女子宫颈癌检查49880人，查出癌前病变191人、宫颈癌31人；进行乳腺癌检查15578人，查出乳腺癌11人。截至2011年6月底，全市已完成农村妇女“两癌”检查16000多人，查出癌前病变23人、宫颈癌1人、乳腺癌4人，她们均得到有效的治疗。近年来，通过新密市妇幼保健院的有效防治，新密市宫颈癌、乳腺癌的死亡率分别下降63.2%和48.9%。

李长卿说，新密市妇幼保健院在发展方向上，把自身定位为着力解决卫生院解决不了的问题，在技术和业务上多支持和帮助卫生院，在利益面前让着卫生院。正是因为这种“大气”，这种主动为别人着想、主动照顾“小兄弟”的做法，促使三级妇幼保健网络充分发挥了作用。

三个满意——撑起妇幼健康保护伞

以上种种，都是为了让患者满意。其实，要让患者满意，还有一个前提，那就是让职工满意。“没有满意的职工，就没有满意的患者。”李长卿这样认为。

据李长卿介绍，近年来，新密市妇幼保健院注重为职工创造良好的工作环境、提供良好的发展空间和工资待遇。该院引入现代企业管理机制，把群众满意作为第一标准，引入先进的绩效管理工具——“平衡计分卡”，实行“360度绩效考评”，由被考评者的上级、同事、下级和患者以及被考评者本人担任考官，从多个角度对被考评者进行全方位评价，逐步实现管理的全面数字化。

隔成了若干个空间。正在接诊的医生告诉记者：“这样便于我们对服务对象进行一对一的服务，相对独立的空间能缓解他们的紧张情绪，也保护了他们的隐私。”目前，该院的各个科室都实行了一对一的服务模式。保健医生与保健对象结对子、交朋友，甚至提供上门服务；门诊实行首诊负责制；病区实行服务对象选医生、选助产士、导乐陪伴分娩；建立医护人员与患者联系卡，开展产后访视、术后访视、电话追访、电话随访、免费接诊患者等服务；为患者提供方便灶，随时为患者加工可口的饭菜……

职工满意了，患者也满意了，从而实现了政府满意。近年来，新密市妇幼保健院被评为河南省十佳妇幼保健院；被确定为河南省新生儿重症监护网络成员单位；郑州市孕产妇、新生儿急危重症转运救护分中心；新密市宫颈癌、乳腺癌防治中心；新密市孕产妇急救中心、新生儿疾病防治中心、亮晶晶儿童视力保护中心、婚姻保健中心。这些，都是政府满意的具休体现。

很多群众这样评价：“新密市妇幼保健院为新密市妇女儿童的健康撑起了一把保护伞。”

结束语

展望未来，新密市妇幼保健院已经有了更大的目标：一是利用5~10年时间在新密市消灭宫颈癌，为全国宫颈癌防治探索出一条新路；二是实施“降消”项目带动战略和母婴安康工程，逐步实现孕（产）妇免费住院分娩；三是规范婴幼儿早期综合发展项目，为新密市广大妇女造福，让新密市的孩子远离脑瘫。

新密市妇幼保健院的全体干部职工坚信：新密市妇幼保健院的明天将更加辉煌、灿烂！